



近来，日本皇室公主频频吸引全球目光：皇嗣秋筱宫文仁亲王长女真子14日抵达纽约定居，德仁天皇的女儿爱子公主又将迎来20岁生日。随着真子出嫁脱离皇室，日本皇室“青黄不接”的现实再次摆在人们面前。1947年制定的《皇室典范》规定，只有男性才能继承皇位，目前日本皇室实际上只有一位男性继承人。于是，爱子公主成年再度引起舆论关注，日本会出现女天皇吗？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

2020年11月8日，日本德仁天皇夫妇(右)、文仁亲王夫妇(左)出席“立皇嗣之礼”，宣告德仁天皇的弟弟文仁亲王成为皇位第一顺位继承人。这是日本宪政史上首次举行“立皇嗣之礼”。 新华社/路透

01 爱子成年再引女皇话题

日本法定的成年年龄是20岁。据日本时事通讯社报道，16日的日本政府内阁会议正式决定，向12月1日满20岁的爱子公主授予“宝冠大绶章”。配合内阁会议的决定，日本官内厅公布了爱子公主成年仪式的详情。

早在10月30日，官内厅就公布了爱子公主成年仪式的日程：12月1日爱子公主20岁生日当天，因为有大学课程，所以推迟到12月5日举行成年仪式。据说，仪式“推迟4天”还有一个原因，即11月30日是爱子公主的叔叔秋筱宫文仁56岁的生日。在他生日的记者见面会上，难免会被问到真子结婚的问题。官内厅希望真子的事情就此告一段落，重新让爱子公主成为皇室新闻的“主角”。

官内厅表示，12月5日上午，爱子公主将参谒宫中三殿，向官中三殿鞠躬行礼并接受德仁天皇颁发的“宝冠大绶章”。届时，爱子公主将首次戴上该勋章以及镶有宝石的头冠亮相，身着皇室女性第一正装的中礼服，向德仁天皇夫妇和明仁上皇夫妇致意。之后，接受皇族和三权（立法、行政、司法）首长们的祝贺。考虑到新冠疫情，爱子公主生日当天不举行庆祝宴和茶会，只是傍晚在皇宫接受官内厅长官等职员的祝贺，然后一家共进晚餐。

按照惯例，日本成年的皇室女性通常都要制作头冠，并在成年时第一次佩戴宝石头冠亮相。之后，在履行公务的正式场合，都将身着正规礼服，佩戴头冠。当年真子20岁成年礼时，头冠由皇室御用的“银座和光”承制，价值2857万日元。真子的妹妹佳子公主则开皇室先例，公开海选头冠设计方案，最后选中了百年老店御木本珠宝设计的头冠，价值2893万日元。

本来，爱子公主的头冠级别应该是最高级的，但她的头冠制作费用并没有计入2021年度预算中，因此头冠将如何准备备受关注。

因为明仁退位、德仁登基等系列典礼仪式，加上德仁弟弟文仁成为皇嗣，其全家年生活费从3050万日元调整为9150万日元。为节省开销，起先德仁天皇夫妇主动要求把爱子公主的头冠预算控制在3000万日元以内。今年4月，考虑到不少民众还深受疫情之苦，德仁天皇夫妇和爱子公主商量后，决定不定制新头冠。官内厅透露，爱子公主的头冠将借用德仁天皇的妹妹黑田清子使用过的头冠。为了符合爱子公主的头型，动用天皇家日常生活费

进行了重新调整。

按惯例，公主的头冠由日本国库拨款定制。公主成婚脱离皇籍后，头冠就要交还。清子是明仁上皇夫妇唯一的女儿，从小就备受疼爱。当年清子成年时的头冠，据说也是沿用日本皇室历史上另一位公主方子的头冠，由于明仁夫妇使用私人钱款对头冠进行了改造，因此清子出嫁后，可以把头冠一起带走。这次作为姑姑的清子将头冠拿出来给爱子使用，足见姑侄情深。

日本国民得知这一情况后，一些人表达了遗憾：“感觉对爱子公主有满满的歉意。”也有人表示，“希望情况安稳下来后，能给爱子公主殿下定制一顶非常好的头冠。”

明年1月1日，爱子公主作为成年皇室成员的首次公务，将是出席在皇居宫殿举行的新年祝贺仪式。据官内厅官员介绍，德仁天皇夫妇已经向爱子传达了“作为成年皇族的思想准备”。天皇一家9月从赤坂御所搬到了皇宫，德仁夫妇曾专门带着爱子去各个房间，向爱子说明了相关仪式和礼仪。

按照惯例，日本皇室成员基本上以学业优先，正式从事公务活动一般是在大学毕业后，但官内厅希望爱子公主尽快出席公务。官内厅的相关人员表示：“围绕真子和小室圭的婚姻，国民感情被一分为二，皇室和国民之间的信赖关系发生了动摇。真子之前不仅在国内参与皇室公务活动，还先后5次出访海外。如果爱子能够尽快参与皇室活动的话，会激发国民对皇室的敬爱。”

据说，爱子公主高中时就曾参加父母与外宾的晚餐会，并用英语交流，很早就积累了国际交往经验。另外，高中二年级的暑假，爱子也曾在英国著名私立学校伊顿公学短期留学。

随着爱子公主出席公务的机会增加，或许将点燃日本一些民间人士对女性天皇的期望。有官内厅官员希望日本皇室能像欧洲的王室一样，积极利用社交媒体等手段向国民宣传活动，扩大民众对皇室的支持，这样希望爱子留在皇室的呼声就会变大。

虽然目前日本的《皇室典范》不承认女性天皇，但据共同社报道，今年4月进行的一项民调中，87%的受访者赞成女性天皇。在舆论背景下，制度也并非完全不能更改，新首相岸田文雄对此也没有持完全否定的立场。

日本会出现女天皇吗？



这是爱子公主19岁生日时与宠物犬的合影。

02 修改皇室典范难现转机

日本历史上曾有过女性天皇，在明治之前的奈良时代和江户时代曾出现10代共8位女天皇，而且政绩都还不错。比如，著名的推古天皇、持统天皇等。只是到了明治时代，天皇成了陆海军统帅，才限定只能由男性出任。但二战后日本的情况发生了变化，日本宪法主张男女平权，天皇也只是作为国家的象征而不拥有实权，在当今社会呼吁减少性别歧视的背景下，多数日本国民赞成女天皇也就不足为奇。

日本皇室也有现实的迫切需求。目前日本皇室有17位成员，其中5名是未婚女性。在皇室成员中，只有3名继承人：一位是年事已高、深居简出的上皇明仁的弟弟常陆宫，再就是天皇弟弟秋筱宫文仁，以及文仁的儿子悠仁。文仁跟哥哥德仁只有5岁之差，已明确表示自己不会继承皇位，因此事实上皇位的继承人只有现年15岁的悠仁。

悠仁是他这一代皇室成员中唯一的男性，也是40多年来日本皇室的第一个男丁，引发人们对日本皇室未来的担忧。爱子公主是德仁天皇唯一的孩子，许多日本人认为让爱子当天皇是很自然的事，因为现在保留王室的英国等欧洲国家等，都有女王。

若要承认女性天皇，就需要修改《皇室典范》，现行《皇室典范》是在二战后和平宪法下修订的，跟其他法律一样也可以在国会修订，至今也有过几次修订的讨论。在文仁亲王的儿子悠仁王子出生前，苦于皇室无继承人的问题，小泉纯一郎担任首相期间曾讨论过女性天皇的议题，内容为“继承顺序不分男女，长子优先制”。但2006年悠仁出生后，这一探讨便被搁置。

其后原民主党执政时期，野田佳彦内阁也曾征询过宪法、宗教等各领域专家的意见，在2012年10月整理了创设女性官家的提案，欲在国会提出《皇室典范》修正案，但因同年12月原民主党在众议院选举中惨败下台，自民党重新上台执政，这一修正案遂不了了之。

2017年，日本国会通过了允许当时的明仁天皇退位的特别立法，并呼吁日本政府在法律实施后考虑如何迅速解决继承问题。真子结婚后，以后就是佳子和爱子，等她们都脱离皇室后，这一代皇室成员中就只有悠仁承担皇室公务，因此有意见认为，有必要创立由天皇赐官号的“女性官家”，皇室女性成员婚后可以保留皇族身份，出席皇室活动，以减轻皇室成员的压力。

今年3月，时任首相菅义伟组建了专家委员会，研究维持皇室以及是否应该允许出现女天皇。自民党内少壮派和中坚力量的代表、时任行政担当大臣河野太郎，以及现任少子化担当大臣兼地方创生大臣野田圣子都持支持态度。但这个议题也面临来自保守派的强烈反对，自民党内的反对者还提交了一份联名意见书。消息人士透露：“悠仁王子是合法继承人。目前并没有真正的动力来讨论女性领导皇室或女天皇。”

关于女性天皇，在自民党内影响力很大的前首相安倍晋三持反对态度，他认为皇位应该由“男系男子”继承，批判“女性官家”“让男系构成的皇室历史及传统陷入崩溃的危险”。

德仁天皇传递剑玺的即位典礼时，政府不准许女性皇室成员参加，尤其不允许同时成为皇后的雅子出席，担心在移交皇位继承神器时，让没有继承权的女性皇室成员出席，容易造成承认女性或女系天皇的错觉。

日本前厚生劳动大臣、少子化担当大臣小宫山洋子9月在《每日新闻》发文指出，皇室问题反映了日本的社会问题。“日本已经出现一个出生率极低的社会，皇室也不例外。在德仁天皇之后的下一代皇室成员中只有一名男性——悠仁王子，把生男孩的责任强加给将来悠仁王子的配偶太不人道了。”她说，“希望看到前首相小泉纯一郎当政期间进行的讨论能够重启，我们需要建设性地讨论低出生率社会的现实。”她指出，即使在皇室女性成员结婚后，也需要保留她们的皇籍，“我认为，除非天皇被允许可以由女性担任，否则皇室可能无法生存下去。”

根据世界经济论坛的数据，日本在156个国家中性别平等排名第120位。日本《每日新闻》呼吁，尊重女性皇室成员的意愿。目前，日本官方的讨论还只停留在是否允许二战后脱离皇籍的男性成员通过收养方式重新回到皇室，真子成婚和爱子成年让宣贯话题再次回归大众舆论，呼吁变革的力量希望以此为突破口，为爱子公主能够继承皇位寻求转机。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:侯波